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UÀtUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ : ¥ÀjªÀvÀð¤AiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ :  AUB = BUA       A∩B = B∩A
¸ÀºÀªÀvÀð¤AiÀÄ ¤AiÀÄªÀÄ:    AU(BUC) = (AUB)UC    A∩(B∩C) = (A∩B)∩C
« s̈ÁdPÀ ¤AiÀÄªÀÄ :     AU(B∩C) = (AUB) ∩ (AUC)

A∩ (BUC) = (A∩B)U(A∩C)
rªÀiÁUÉÆÃð£À ¤AiÀÄªÀÄ : (AUB)1 = A1∩ B1 (A∩B)1 = A1 U B1

UÀtUÀ¼À UÀuÁA±ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ½VgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀ :
n(A) + n(B) = n(AUB) +n(A∩B) n(A) = n(AUB) +n(A∩B) - n(B)
n(B) = n(AUB) +n(A∩B) - n(A) n(AUB) = n(A) + n(B) - n(A∩B)
n(A∩B) = n(A) + n(B) - n(AUB)
±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉæÃtÂUÀ¼À ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ :

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂ UÀÄuÉÆÃvÀÛgÀ±ÉæÃtÂ ºÀgÁvÀäPÀ  ±ÉæÃtÂ
ªÀiÁzÀj
gÀÆ¥À a,a+d,a+2d,,…. a,ar,ar2,ar3,… , , ,........
¸ÁªÀiÁ£Àå
GzÁºÀgÀuÉ

2,4,6,8,……
1.4.7.10,……..

2,4,8,…….
1,3,9,27,....

, , ,……, , ,……

n £ÉÃ ¥ÀzÀ Tn= a+ (n-1) d Tn= a r n-1 Tn= ( )
ªÀiÁzsÀåUÀ¼ÀÄ A =

G = √ H =

n ¥ÀzÀUÀ¼À
ªÉÆvÀÛ

Sn= [ ( )] 1) Sn = ( ) r>1

2) Sn = ( ) r<1

3) S∞= sum of ∞ terms

JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À À̧ªÀiÁAvÀgÀªÀiÁzsÀå(AM), UÀÄuÉÆÃvÀÛgÀªÀiÁzsÀå(GM)ªÀÄvÀÄÛ ºÀgÁvÀäPÀ
ªÀiÁzsÀå(HM )UÀ½VgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀ : AM ≥ GM ≥ HM
nPr£À CxÀð: n ªÀ¸ÀÄÛUÀ½AzÀ r ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À (eÉÆÃqÀuÉAiÀÄ) PÀæªÀÄAiÉÆÃd£ÉAiÀÄ «zsÀUÀ¼ÀÄ
n! = 1x2x3x4x5x…….x n 5! = 5x4x3x2x1
nPr = ! ! nPn = n! nP1 = n nP0 = 1
nCr£À CxÀð: n ªÀ¸ÀÄÛUÀ½AzÀ rªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À (DAiÉÄÌAiÀÄ ) «PÀ®àUÀ¼À «zsÀUÀ¼ÀÄ
nCr = ! !. ! nCn = 1 nC1 = n nC0 = 1

nCr = nCn-r nCr = !
¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ :
AiÀiÁzÀÈaÑPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ : ¤RgÀªÁzÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß H» À̧¯ÁUÀ¢gÀÄªÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀªÀ£ÀÄß
AiÀiÁzÀÈaÑPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. GzÁ: £Átå aªÀÄÄäªÀÅzÀÄ. zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß
GgÀÄ½¸ÀÄªÀÅzÀÄ.
¥sÀ°vÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥sÀ°vÀUÀt : AiÀiÁzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß ¥sÀ°vÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
AiÀiÁzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ J¯Áè ¥sÀ°vÀUÀ¼À UÀtªÀ£ÀÄß ¥sÀ°vÀ UÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ¥sÀ°vÀ
UÀtªÀ£ÀÄß S CPÀëgÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.
WÀl£É : ¥sÀ°vÀ UÀtzÀ G¥ÀUÀtªÀ£ÀÄß WÀl£É J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ :  MAzÀÄ ¥sÀ°vÀ UÀtzÀ°ègÀÄªÀ WÀl£ÉUÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ
¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À À̧ASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À
C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = WÀl£ÉUÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÉ ¸ÀASÉå

¥sÀ°vÀUÀtzÀ°ègÀÄªÀ ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå

P(A)  =
( )( ) Note : 0 ≤ P(A)  ≤ 1

RavÀWÀl£É: ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ AiÀÄvÀßzÀ°è RArvÀªÁV ¸ÀA s̈À«¸ÀÄªÀ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß
RavÀWÀl£É J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. RavÀWÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 1 PÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ.
GzÁ : zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß GgÀÄ½¹zÁUÀ 6 QÌAvÀ PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ ¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉå
§gÀÄªÀÅzÀÄ.
C¸ÀA s̈ÀªÀ WÀl£É : ¥ÀæAiÉÆÃUÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ AiÀÄvÀßzÀ°è ¸ÀA s̈À«¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®èzÀ
WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß C À̧A s̈ÀªÀ WÀl£É J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. C¸ÀA s̈ÀªÀ WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 0
DVgÀÄvÀÛzÉ. GzÁ : zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß GgÀÄ½¹zÁUÀ 1 QÌAvÀ PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ ¸Áé s̈Á«PÀ
¸ÀASÉå §gÀÄªÀÅzÀÄ.
¥ÀÆgÀPÀWÀl£É : E1 WÀl£ÉAiÀÄ ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£É E2 DVzÀÝgÉ WÀl£É E1 À̧A s̈À«¹zÁUÀ
WÀl£É E2 À̧A s̈À«¸À¯ÁUÀzÀ WÀl£ÉAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. E £À ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß E ¤AzÀ
¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. GzÁ: zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß GgÀÄ½¹zÁUÀ WÀl£É A À̧ªÀÄ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß
¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÁVzÀÄÝ , WÀl£É B É̈¸À¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÁVzÀÝgÉ  DUÀ A ªÀÄvÀÄÛ
B UÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. ¸ÀÆZÀ£É : P(E)  + P(E) = 1
¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ªÀdåð WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ : JgÀqÀÄ CxÀªÀ CzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ WÀl£ÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ
ªÀdåð WÀl£ÉUÀ¼ÉAzÀÄ ºÉÃ¼À É̈ÃPÁzÀgÉ MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈À«¸ÀÄ«PÉAiÀÄÄ ªÀivÉÆÛAzÀÄ
WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈À«¸ÀÄ«PÉAiÀÄ£ÀÄß vÀqÉAiÀÄ É̈ÃPÀÄ.
E1 & E2 ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ªÀdåð WÀl£ÉUÀ¼ÁVzÀÝgÉ P(E1 U E2)  = P(E1)  + P(E2)
DVgÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ À̧APÀ®£À ¤AiÀÄªÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ À̧APÀ®£À ¤AiÀÄªÀÄ : E1 & E2 ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ªÀdåð WÀl£ÉUÀ¼ÁVzÀÝgÉ
P(E1 U E2)  = P(E1)  + P(E2) DVgÀÄvÀÛzÉ
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C  UÀ½VgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀ : JgÀqÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À
UÀÄt®§ÝªÀÅ CªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.CUÀ¼À UÀÄt®§ÝPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. A
ªÀÄvÀÄÛ B ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C H ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C L DVzÀÝgÉ DUÀ PÉ¼ÀV£À
¸ÀA§AzsÀUÀ¼À£ÀÄß PÁt§ºÀÄzÀÄ 1) A X B  = H X L

2) A  = 3)  B  = 4) H = 4) L =
PÀgÀtÂUÀ¼À DPÀgÀtÂÃPÀgÀt : MAzÀÄ PÀgÀtÂAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ PÀgÀtÂ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹
s̈ÁUÀ®§Ý ªÀÄÆ®PÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÀgÀtÂUÀ¼À DPÀgÀtÂÃPÀgÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ ¸ÀÆZÀ£É :

KPÀ¥ÀzÀ PÀgÀtÂUÀ½UÉ ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸À É̈ÃPÁV®è Note : 1) KPÀ¥ÀzÀ
PÀgÀtÂUÀ½UÉ KPÀ¥ÀzÀ PÀgÀtÂUÀ¼ÉÃ CPÀgÀtÂÃPÁgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 2) KPÀ¥ÀzÀ PÀgÀtÂUÀ½UÉ
¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸À É̈ÃPÁV®è 3) (a+b) gÀÆ¥ÀzÀ ¢é¥ÀzÀ PÀgÀtÂUÀ½UÉ (a-b)
gÀÆ¥ÀzÀ PÀgÀtÂUÀ¼ÀÄ CPÀgÀtÂÃPÁgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.

PÀgÀtÂ
CPÀgÀtÂPÁgÀ
PÀ

PÀgÀtÂ CPÀgÀtÂPÁgÀPÀ

1 √ √ 7 √ -√ √ + √
2 3√ √ 8 6√ - 4 6√ x +  4√y
3 + + 9 5√ + 3√ 5√a - 3√b

4 - 5√ -√ 10 -10√ +√ -10√ - √
5 4 + + 11 -√ + 3√ -√ - 3√
6 3 + √ 3 - √ 12 √
AiÀÄÄQèqï£À s̈ÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : JgÀqÀÄ zsÀ£À¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ a ªÀÄvÀÄÛ b
UÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÁÝUÀ ¸ÀA§AzsÀPÉÌ À̧jºÉÆAzÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ C£À£Àå¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ q

ªÀÄvÀÄÛ r UÀ¼ÀÄ a = bq + r ,  0 ≤ r ≤ b jÃwAiÀÄ À̧A§AzsÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ .
EzÀ£ÀÄß AiÀÄÄQèqï£À s̈ÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ :
DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅax2+bx+c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. ( E°è a ≠ 0)
DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ ±ÀÄzÀÝªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ax2+c = 0gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ
b=0 DzÀgÉ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ax2 + c = 0 DUÀÄvÀÛzÉ.(EzÀ£ÀÄß ±ÀÄzÀÝªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ)
b≠ 0 DzÀgÉ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ax2+bx+c = 0 DUÀÄvÀÛzÉ.(EzÀ£ÀÄß
«Ä±ÀæªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ )
a= 0 DzÀgÉ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅbx+c = 0 DUÀÄvÀÛzÉ.(EzÀ£ÀÄß s¸ÀgÀ¼À ¸À«ÄÃPÀgÀt
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ ) y= x2 , y= 2x2 ,…..UÀ¼À £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀgÀªÀ®AiÀÄ £ÀPÉë J£ÀÄßvÉÛÃªÉ

ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé s̈ÁªÀªÀÅ ±ÉÆÃzsÀPÀ (▲= b2-4ac)£À É̈ É̄AiÀÄ£ÀÄß
CªÀ®A©¹gÀÄvÀÛzÉ

±ÉÆÃzsÀPÀzÀÀ É̈ É̄ (▲= b2-4ac.) ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é s̈ÁªÀ

1 b2- 4ac = 0 ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄ.

2 b2 - 4ac > 0 ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß.

3 b2 - 4ac < 0 ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ À̧A«Ä±Àæ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ.

ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ªÉÆvÀÛ : m+n =

ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À UÀÄt®§:  mn  =
m & n UÀ¼ÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼ÁVzÀÝgÉ C¥ÉÃQëvÀ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ x2- (m+n)x+mn = 0
gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ.
ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ : ®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀzÀ°è£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ «±Á®PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.
C¢üPÀªÀÈvÀÛRAqÀzÀ°è£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.
CzsÀðªÀÈvÀÛRAqÀzÀ°è£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.
¥sÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸À£À « É̄ÆÃªÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ wæ s̈ÀÄdzÀ°è MAzÀÄ
¨ÁºÀÄ«£ÀÀ ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄªÁVzÀÝgÉ D
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛªÉ. EzÀ£ÀÄß ¥sÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸À£À « É̄ÆÃªÀÄ
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ £ÉÃgÀ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀÄvÀÄÛ ªÀåvÀå¸ÀÜ¸ÁªÀiÁ£Àå¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ

£ÉÃgÀ¸ÁªÀiÁ£Àå¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À
¸ÀASÉå

ªÀåvÀå¸ÀÜ¸ÁªÀiÁ£Àå¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À
¸ÀASÉå

É̈Ã¥ÀðlÖ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 2 2
¨ÁºÀå¸Àà±Àð ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 2 1
CAvÀB¸Àà±Àð ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 1 E®è
bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 2 E®è
KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ
ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ E®è E®è

¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝ − ( − ) − +
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R ªÀÄvÀÄÛ r wædåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À PÉÃAzÀæUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀ d
DVzÀÝgÉ
1)¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¨ÁºÀå¸Àà²ð¸ÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ d = R + r

2) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ CAvÀB¸Àà²ð¸ÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ d = R - r

3) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ d  < R + r

4) ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ zÀÆgÀ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ d  > R + r DVgÀÄvÀÛªÉ.
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -1 : À̧ªÀÄPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦ wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ
¸Á¢ü¹j . CxÀªÀ JgÀqÀÄ wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄPÉÆÃ¤ÃAiÀÄUÀ¼ÁzÀÝgÉ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ  .
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -2 :JgÀqÀÄ wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁVzÀÝgÉ CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ
CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -3/¥sÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ:MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ
ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 4 : JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ À̧à²ð¹zÁUÀ , À̧à±Àð©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ
ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæUÀ¼ÀÄ À̧gÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ
¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 5 :¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ
C) ¸ÀªÀÄªÁVAiÀÄÆ D) ¨ÁºÀå©AzÀÄªÀ£ÀÄß PÉÃAzÀæPÉÌ ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÉÆqÀ£É
¸ÀªÀÄ£ÁzÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ E) PÉÃAzÀæzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁzÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß K¥Àðr¸ÀÄvÀÛzÉ .
¥sÉÊxÁUÉÆÃgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ : ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄªÀ ªÀÄÆgÀÄ
¸Áé s̈Á«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß ¥sÉÊxÁUÉÆÃjÃAiÀÄ wæªÀ½UÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.GzÁºÀgÀuÉUÉ
C) 3,4,5. D) 5,12,13. E) 8,15,17 F)7,24,25 .G)6,8,10.
wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ :

SinΘ = ಅ ಮುಖ ಾಹು
ಕಣ CosecΘ = ಕಣ

ಅ ಮುಖ ಾಹು
CosΘ = ಾಶ ಾಹು

ಕಣ SecΘ = ಕಣ
ಾಶ ಾಹು

TanΘ =ಅ ಮುಖ ಾಹುಾಶ ಾಹು CotΘ = ಾಶ ಾಹು
ಅ ಮುಖ ಾಹು

Tan = Cot =
Sin = Cosec =
Cos = Sec =
Tan = Cot =
¤¢ðµÀ×PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ:

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ
¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ :
1)Sin2 +cos2 = 1

2)1+ tan2 = sec2

3)1+ cot2 = cosec2

¥ÀÆgÀPÀPÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ :
Sin(900 –A) = cosA Sin(900 –A) = cosA
cosec(900 –A) = secA Sec(900 –A) = cosecA
tan(900 –A) = cotA cot(900 –A) = tanA
¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ :
QëwdgÉÃSÉ : s̈ÀÆ«ÄUÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß Qëwd gÉÃSÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ.
®A§gÉÃSÉ : Qëwd gÉÃSÉ  ®A§ªÁVgÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ®A§gÉÃSÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ.
gÉÃSÉAiÀÄ E½eÁgÀÄ : ®A§JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ QëwdzÀÆgÀUÀ½VgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß

gÉÃSÉAiÀÄ E½eÁgÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. E½eÁgÀÄ (m) = tanƟ =
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ£ÁzÀ E½eÁgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. ( m1 = m2 )
JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ®A§ªÁVzÀÝgÉ CªÀÅUÀ¼À E½eÁgÀÄUÀ¼À UÀÄt®§Ý -1 PÉÌ

¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. ( m1 X m2 = -1 )
MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ E½eÁgÀÄ m ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ y CAvÀBbÉÃzÀ c DVzÁÝUÀ CzÀgÀ
¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ y = mx +c DVgÀÄvÀÛzÉ .

JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ: (x1,y1)  & (x2,y2 ) JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À
£ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä §¼À¸ÀÄªÀ À̧ÆvÀæ= − + −
ªÀÄÆ®©AzÀÄ (0,0) «¤AzÀ ©AzÀÄ A(x,y)VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä

§¼À¸ÀÄªÀ ¸ÀÆvÀæ = +
ªÀÄzsÀå©AzÀÄ À̧ÆvÀæ : p ©AzÀÄ AB [E°è A(x1,y1) ªÀÄvÀÄ B(x2,y2)] Û AiÀÄ

ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÁVzÁÝUÀ p £À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ of , = ,
s̈ÁUÀ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæ : A(x1,y1) ªÀÄvÀÄÛ B(x2,y2)UÀ½AzÀ K¥ÀðqÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß

m:n ¥ÀæªÀiÁtzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ P , = ,

¸ÀASÁå±Á À̧Ûç :
¸ÀgÁ À̧j , ªÀiÁ£ÀPÀ«ZÀ®£É ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁ¦ð£ÀUÀÄuÁAPÀ

CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ

¸ÀgÁ À̧j = ∑ = ∑
£ÉÃgÀ«zsÁ£À = ∑ − ∑ = ∑ − ∑
£ÉÊd¸ÀgÁ¸Àj«zsÁ£À = ∑ = ∑
CAzÁdÄ¸ÀgÁ¸Àj
«zsÁ£À = ∑ − ∑ = ∑ − ∑
ºÀAvÀ«ZÀ®£Á
«zsÁ£À = ∑ − ∑ =∑ − ∑

XC

ªÀiÁ¦ð£À
UÀÄuÁAPÀ C.v =

PÉëÃvÀæUÀtÂvÀ :
¥Á±Àéð /ªÀPÀæ
ªÉÄÃ É̄äöÊ«¹ÛÃtð

¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ®

¹ É̄AqÀgï A= 2πrh A= 2πr(r+h) V= πr2h

±ÀAPÀÄ A= Πrl A= πr ( r+l) V= πr2h
3

UÉÆÃ¼À A= 4πr2 A= 4πr2 V= 4πr3

3

CzsÀðUÉÆÃ¼À A= 2πr2 A= 3πr2 V= 2πr2

3
±ÀAPÀÄ«£À
©ü£ÀßPÀ π( r1 +r2 ) l π [(r1+r2)l + r1

2 +r2
2]

πh(r1
2 +r2

2 + r1r2)
3

¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ : (a+b)2 = a2+b2+2ab (a-b) 2 = a2+b2-2ab
a2-b2 =  (a+b)(a-b) (a+b+c) 2 = a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca

(x+a)(x+b) =  x2+x(a+b)+ab (a+b)3 =  a3+b3+3ab(a+b)
(a-b) 3 =  a3-b3-3ab(a-b) a3+b3 =  (a+b)(a2+b2-ab)
a3-b3 =  (a-b)(a2+b2+ab) (x+a)(x+b)(x+c) =
x3+x2(a+b+c)+x(ab+bc+ca)+abc
a3+b3+c3 – 3abc = (a+b+c)(a2+b2+c2-ab-bc-ca)
PÉëÃvÀæUÀtÂvÀ :: 1 PÀÄAmÉ = 33Cr X 33Cr1 JPÀgÉ = 40 PÀÄAmÉ
1 ºÉPÉÖÃgï = 100«ÄÃ X 100«ÄÃ = 10000ZÀ«ÄÃ = 2.5 ºÉPÉÖÃgï
xÉÃ®ì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : wæ s̈ÀÄdzÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV
J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è
« s̈ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ.
wæ s̈ÀÄd ABC £À°è DE II BC DVzÀÝgÉ AD = AE

DB    DC DVgÀÄvÀÛzÉ.
xÉÃ®ì£À « É̄ÆÃªÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ : wæ s̈ÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è
« s̈ÁV¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ wæ s̈ÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ
wæ s̈ÀÄd ABC £À°è AD = AE

DB    DC DVzÀÝgÉ DE II BC DVgÀÄvÀÛzÉ.
xÉÃ®ì£À G¥À¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ :wæ s̈ÀÄdzÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉzÁUÀ GAmÁzÀ wæ s̈ÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ zÀvÀÛ  wæ s̈ÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ
¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ.
wæ s̈ÀÄd ABC £À°è DE II BC DVzÀÝgÉ AD = AE =  DE

AB    AC     BC DVgÀÄvÀÛzÉ
****************************²ªÀ¥Àæ¸À£Àß.********************************

00 300 450 600 900

Sin 0 √ √ 1

cos 1 √ √ 0

tan 0 √ 1 √ N.D

cosec N.D 2 √ √ 1

sec 1 √ √ 2 N.D

cot N.D √ 1 √ 0
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